



以爱为名,向母亲致敬!

有一种爱,纯洁伟大;有一种爱,发自内心;有一种爱,坚强执着。对每个人而言,母亲都是无所不能的存在,她们无私、真挚、坚韧,她们有满腔的热情,有坚定的信念……5月12日是母亲节,母亲节一年只有一次,对母亲的爱却不只在这个时间节点表达。以爱为名,本报特推出母亲节特刊,向每一位妈妈致敬。(报道详见1—5版)

“我陪老妈上大学”

53岁儿子陪88岁母亲老年大学上声乐课

“衣裳再添几件,饭菜多吃几口,出门在外没有妈熬的小米粥。如今要到了离开家的时候,才理解儿行千里母担忧……”这是一曲来自母子合唱的《儿行千里》,真挚的情感让听众感动落泪,演唱者就是青岛市88岁的王素琴和她53岁的小儿子王景。

每个周四,王素琴都会和王景一起到李沧区一所老年大学上声乐课,在课堂上,他们既是母子又是同学,这样的同窗母子生活已经四年有余。临近母亲节,记者见到了这一对令人羡慕的母子,听他们讲述那温暖的亲情故事。



陪母亲上老年大学的“陪读”生活。

“同学们可羡慕了,每次我们去上课,大家都夸我有个好儿子。他毕竟还没有退休,为了我,每次请假来上课。非常感谢孩子们对我的支持和照顾。我晚年能有这么丰富的生活,与他们的支持和鼓励是分不开的。”王素琴牵起儿子的手,笑着说道。

同台把歌唱 母子情意深

“在我的记忆中,我们家一直是充满歌声的。”王景说,母亲的爱好也深深地影响着他,他大学学的是绘画专业,业余也非常喜欢唱歌。“跟着母亲上老年大学,我的歌唱技巧也得到了很大的提升,也是份意外的收获吧”。

早些年,王素琴登台演出,王景是她的化妆师、道具师兼司机。随着王景年龄过了50岁,很多演出或者比赛可以参加了,他便登上了舞台,成为母亲的演出搭档。王素琴也乐得和儿子分享自己的歌唱和美术作品,“我爱听取一些他的意见,他也很耐心地给我指导。”王素琴说。

2017年的5月,山东电视台一档音乐综艺节目找到王景,邀请他参加歌唱比赛。王景便跟导演组提出,要带着母亲一起上台,

并且他选择《儿行千里》作为参赛曲目。在舞台上,王景跟观众讲了一个感人的故事:“2003年,我在北京工作,非典发生了。我便到门头沟的山里‘躲非典’,山里没有信号,我自己也没和家里说这件事。母亲在家天天看新闻报道北京的疫情多么严重,她急得一直给我打电话,但是总也联系不上我。过了好几天,我出山去购买生活物品,刚到有信号的地方,手机哗啦啦来了十几条未接电话的短信,一看全是家里打来的。我赶紧拨回去,她接到电话,一听我的声音就哭了,真是‘儿行千里母担忧’!”

“别看母亲已经88岁了,在我的心里,她非常健康和快乐,她现在一周五天上课,还有演出,我非常支持她。在当今社会,孝道是什么?给老人吃和穿是远远不够的,更重要的是给他们精神上的满足和慰藉,支持他们追求自己的梦想。”王景说,母亲节就要到了,而且母亲也马上迎来她的88周岁米寿,到时候带母亲去崂山吃樱桃,祝愿母亲健康、快乐、长寿! 记者 崔佳佳



扫码
观看
精彩
内容

山东将老楼加装电梯 纳入以旧换新

本报济南讯 住建领域设施更新是山东以旧换新“六大工程”中一项重要内容。5月8日,山东省六部门联合印发《山东省推动建筑和市政基础设施领域设备更新工作方案》(以下简称《工作方案》),明确十项重点任务,聚焦建设宜居韧性智慧城市。

在《工作方案》中,山东结合推进城市更新、城镇老旧小区改造,适应老龄化需求,统筹安排、鼓励引导推进既有住宅加装电梯。鼓励具备条件的采取集中连片加装、平层入户方式,实现无障碍通行。2024年全省加装既有住宅电梯1500部;到2027年,加装住宅电梯5000部。

一部电梯,凝聚大民生。住宅超龄电梯更新问题迎来破局,《工作方案》第二大重点任务就是住宅老旧电梯更新,全省2024年更新(改造、大修)住宅老旧电梯2000部以上。(罗晓飞)

企业年金 如何惠及更多职工

据新华社电 近期,人力资源社会保障部发布数据显示,截至2023年末,全国企业年金积累金额首次突破3万亿元,达3.19万亿元,参加职工3144万人。相对于参加基本养老保险的人数,企业年金参保率依然偏低。如何激励更多企业加入这一制度,更好保障职工退休后的生活?

中国社会保障学会会长郑功成表示,首先应强化政策支持力度,进一步降低用人单位负担,支持中小微企业乃至个体工商户、社会组织等建立或联合建立企业年金,持续扩大企业年金覆盖面。

参与门槛高、申请流程繁琐,也是影响企业参加年金制度的重要因素。多位专家提出,大力简化企业年金办理程序,提高建立、转移、暂停、恢复企业年金的便捷性,降低中小企业决策成本。

此外,专家普遍呼吁打通养老保险第二、三支柱,也就是职工缴纳的个人养老金可转入企业年金,辞职或新单位没有建立年金的,原企业年金个人账户资金可转入个人养老金,让“钱随人走”,不因个人流动而发生权益损失。

老妈八十岁 学校要劝退

走进王素琴的家,房间里收拾得干净整洁,墙上挂着母子二人的画作,橱柜里摆放着演出荣获的奖牌、证书。阳台处放置着电子钢琴和绘画台,是他们交流艺术心得的地方。

据了解,王素琴从小就喜欢唱歌、绘画,无论是上学还是工作的时候,都是文艺骨干。“原本,母亲是可以走专业路线进艺术团的。为了孩子和家庭,她放弃了自己的梦想。我们长大结婚生子,她又帮着带孩子,一直到第三代长大。73岁那年,她才开始上老年大学,学绘画、学音乐。”王景告诉记者。

王素琴非常珍惜到老年大学学习的机会,从花鸟、山水到工笔,她不惧年龄,认真学习,从不迟到、旷课。另外,她还在不同的老年大学学习声乐,虽然年近九旬,依然参加各种演出活动,登台献唱。

在老年大学上课的日子是愉快的也是易逝的。很快,王素琴就到了八十岁,也成为学校里的高龄学员。“老年大学是有规定的,超过八十岁就不能继续上课了。”学校找了王素琴,告诉了她这个“坏消息”。

让老妈开心 儿子来陪读

“我特别苦恼甚至生气,怎么就不能去上课了呢,我还没觉得自己‘老’呢。”那段时间,原本豁达开朗的王素琴变得郁闷和伤感,不到一个月的时间就瘦了十斤。看到老妈为不能上学而伤心难过,而且身体日渐消瘦。王景急了,他决定带着老妈去找校方“谈判”。

“我母亲的身体非常好,我跟学校说,我们每年交体检报告,另外,我们写承诺书,保证如果老人在学校出现意外,我们自己负责。”王景说,经过多次跟校方沟通,校方终于同意了。王景姐弟四人写了承诺书之后,王素琴又重返课堂,“知道自己能回去上学了,母亲可高兴了。”

就这样,王素琴在老年大学又上了四年多。由于年龄增大,各种风险也随之增加。校方再次找到王景,提出了让王素琴退学的要求。

“这可怎么办?不能让母亲又因为上学的事伤心难过呀。正好,我也过50岁了,我就跟校方说:我去上学行不行?我报名上学,也能陪着母亲上学。”校方被王景的孝心和王素琴对求学的渴望所打动,同意了王景的“陪读”请求。就这样,王景开始了